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Anna Drozdikova, Jarmila Kmet'ova, Lenka Kramarova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 120 minut

RiesSenie ulohy 1 (max.20b.)
1.1
a) 2KCIOs - 2KCl + 302
b) 2Sn0:2 + 9S + 2Na2C0O3 —» 2Naz2SnSs + 3S02 + 2C0Oz2
c) 3S +4HNO3 — 3S02 + 4NO + 2H20
d) Na2B4O7 + 2HCI + 5H20 — 4H3BOs3 + 2NaCl
e) 3SiFs4 + 2H20 — 2H7[SiFe] + SiO2
Po 1 b. za spravne reaktanty a produkty v rovnici a po 1 b. za spravne koeficienty

spolu max. 10 b.

1.2
CHR: 2Na(s) + 2H20(l) —» 2NaOH(aq) + Hz(g) 0,5b.
Standardné zluovacie entalpie prvkov s rovné nule. 0,5b.
AH° = X AH¢° (prod.) — £ AHf° (reakt.) 0,5bh.

AH® = 2:(=470) — 2-(—286) = —940 + 572 = — 368 kJ-mol™ / na 2 mdély Na 0,5b.
Vypocet tepla na 1 g Na:
- 368 kJ ....... 2 moly ...... 2:M(NaOH) ....... 45,98 g

x =—8,00 kJ 1b.
Uvolni sa 8 kJ tepla.

spolu max. 3 b.

1.3
a) 0 1b.
b) 1/2 1b.
spolu max. 2 b.
1.4

CHR: K2CrOa4 + Pb(NOs)2 —» PbCrO4 + 2KNO3 0,5b.



Priprava K2CrQOg4
Cr2(S04)s + 6KOH — 2Cr(OH)s + 3K2S0a 0,5b.
2Cr(OH)sz + 3H202 + 4KOH — 2K2CrO4 + 8H20 0,5b.

Aby nebolo potrebné z prvej chemickej reakcie pocitat kolko potrebujeme pripravit
chromanu draselného a ztoho kofko musi s KOH zreagovat bezvodého siranu
chromitého, mézeme dat do vztahu pomery latkovych mnozstiev latok, ktoré nas

zaujimaju.

Zo sledu CHR plati:

Na zrazanie 1 molu dusinanu olovnatého potrebujeme jeden mol chromanu
draselného.

Z jedného molu siranu chromitého ziskame 2 mdély hydroxidu chromitého, ktoré
reakciou s peroxidom vodika poskytnu dva mély chromanu draselného. Toto latkové
mnozstvo je potrebné na vyzrazanie dvoch moélov dusi€nanu olovnatého.

Zapis pomerov latkovych mnozstiev latok z CHR:

N[Cr2(S0O4)3] : 2n[Cr(OH)s] : 2n[K2CrO4] : 2n[Pb(NOs3)2]

Siran chromity sa bude navazovat ako oktadekahydrat, potom zapis pomerov
latkovych mnozstiev piSeme:

N[Cr2(S04)3 - 18H20] : 2n[Pb(NOs3)2] 1b.
Hmotnost oktadekahydratu siranu chromitého sa vypocita z vySSie uvedeného
pomeru latkovych mnozZstiev, teda z pomeru molarnych hmotnosti, ak pozname

hmotnost’ dusi¢nanu olovnatého, ktory sa zraza.

716,45 Q v 2-331,21¢
X O teeiiieeiiiiiiiiiieieiieeeeeen, 64d
6
X = 716,45-662 12 = 6,489 g Cr2(S0O4)3 - 18H20 ....... pre 100 % vytazok 0,5b.

X g Cra(SOa)s - 18H20 ....... pre 76 % vytazok (NU) 0,5 b.

X = 6,489/0,76 = 8,539 g
spolu max. 3,5 b.



1.5
2AQg3AsOs + 11Zn + 11H2S0O4 — 2AsH3 + 6Ag + 11ZnS0O4 + 8H20
Po 0,5 b. za spravne oxidacné Cisla, rovnice polreakcii a doplnenie spravnych
koeficientov.
spolu max. 1,5 b.

RiesSenie ulohy 2 (max. 20 b.)

2.1
1.D,2.A,3.B,4.C po 0,5 b. spolu max. 2 b.
2.2
Trividlny nazov Systémovy nazov Vzorec
a) zelena skalica heptahydrat siranu zZeleznatého FeS0, 7 H,O
b) biela skalica heptahydrat siranu zinoCnatého ZnS0Oy4 -7 H,0O
c) Epsomska sol heptahydrat siranu horeénatého MgSOa4 -7 H,O

hexahydrat siranu amonno-

d) Mohrova sol Zeleznatého

(NHa)2Fe(S04)2-6H20

e) Glauberova sol dekahydrat siranu sodného Na;SO,-10H,0
po 0,5 b. za spravny vzorec spolu max. 2,5 b.
2.3

b,c po 0,5b. za spravne oznacnie aj spravne neoznacenie spolu max. 1 b.

2.4

a) 2 KMnOs + 8 H2SO4 + 10 FeSO4 — 5 Fe2(S04)3 + 2 MNSO4 + K2SO4 + 8 H20
b) Fe + H2SO4 —» FeSOs+ H2

Cc) 2 FeS0O4+ 2 H2SO4 - Fez(S04)3 + SO2 + 2 H20

d) SOs+ H2S04 — H2S207

e) H2S04- SOs3 + H20

f) Ka2Cr207 + 6 Kl + 7 H2SO4 — Cr2(SOa)3 + 4 K2SO4 + 3 12+ 7 H20

po 1 b. za spravne uvedené vzorce v chemickych rovniciach a po 0,5 b. za spravne

doplnené stechiometrické koeficienty spolu max. 9 b.
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b) Roztok Skrobu sluzi ako indikator. V bode ekvivalencie dochadza ku zmene farby

vzorky na modru — reakcia s jodom. 1b.

c) SO2+ 12+ 2 H20 —» H2S04 + 2 HI 1,5b.

d)
1. Priprava roztoku H2SO4

c1(98% H2S04) = 18,346 mol-dm3
V1(98% H2S04) = ? dm?
c2(H2S04) = 2,5 mol-dm~—2
V2(H2S04) =500 ml = 0,5 dm?

c1(98% H2S04) - V1(98% H2S04) = c2(H2S04) - Vo(H2S04) 0,5 b.
18,346 mol-dm=3 - V1=25 mol-dm=3- 0,5 dm3
V1(98% H2S04) = 0,068 dm? = 68 cm?3 0,5 b.

2. Priprava roztoku NaOH

M(NaOH) = 39,997 g-mol

¢ (NaOH) =1 mol-dm~3

V(roztok) = 500 ml = 0,5 dm?

m(NaOH) = n(NaOH) - M(NaOH) = ¢(NaOH) - V(roztok) - M (NaOH) = 0,5 b.
=1 mol-dm=3-0,5dm?3- 39,997 g- molt = 20 g 0,5b.

spolu max. 5,5 b.



Riesenie ulohy 3 (max. 20 b.)

3.1
nazov vzorec
chléretan CHs3z —CH»>—Cl
1-brombut-1-én Br CH—CH—CH,—CH;,

HyC—C=—CH—CH,—ClI

3-brom- 1-chlérbut-2-én
Br

F Br

6-brom-2-fluér-4-chlér-6-metylhepta-2, CHs—C=——CH— C ——CH—C——CH,

4-dién
Cl CH,
F
1, 3-difluércyklohexan
F
CH,4

3-chlér-3, 4-dimetylhex-1-én H;C——CH—C——CH=—CH,

H3C_CH2 Cl

po 0,5 b. za spravny nazov alebo vzorec spolu max. 3 b.

3.2 ¢c,d e

po 0,25 b. za kazdé spravne oznacenie, aj spravne neoznacenie spolu max. 1,5b.

3.3

a) HiC—CH; + Cl, CH;-CH,-Cl + HCI

Uv, T
etan chlér

b) H,C=—=CH, + HCI ——®  CH3-CH,-Cl
etén chlorovodik (kyselina chlorovodikova)

po 1 b. za spravnu rovnicu + po 0,5 b. za pomenovanie organickych latok + po 0,25 b.

za pomenovanie anorganickych reaktantov spolu max. 3,5 b.



3.4

Systémovy nazov Trivialny nazov piktogram
trijddmetan jodoform C)
chléretén vinylchlorid b,d,f
polytetrafluéretén teflon ziadne
tetrachlérmetan Chlorid uhlicity b, h

po 0,5 b. za spravny nazov + po 0,25 b. kazdy spravne uvedeny piktogram

spolu max. 3,5 b.

3.5

CHZ_CH3 Br_CH_CH3 CHZ_CHz

Br Br Br Br

brémetan 1,1-dibrometan 1,2-dibrometan
Br Br

Br——C——CH, Br—CH—THz Br—(|3—CH2
Br Br Br Br I|3r

1,1,1-tribrdmetan 1,1,2-tribrbmetan 1,1,1,2-tetrabrometan

Br Br Br

BF—TH—TH—BF Br—(l)—(|)H—Br Br C C Br
Br Br Br Br I_Lr Ll,r

1,1,2,2-tetrabrémetan 1,1,1,2,2-pentabrometan 1,1,1,2,2,2-hexabrometan

po 0,25 b. za spravny vzorec a po 0,25 b. za spravny nazov spolu max. 4,5 b.



3.6

Zo zadania vieme, Ze brém sa naviazal na nasobnu vazbu, teda ide o adiciu (lebo sa

neuvolfuje HBr, vtedy by iSlo o substituciu).

Kolko atdbmov Br sa naviazalo zistime podla Mr produktu.
Mr(produkt) = 201,8

Ar(Br) =79,9

Zistime, ze produkt obsahuje 2 atdmy Br, lebo ak by obsahoval 4, musel by mat’ vysSiu

Mr. Teda ma jednu dvojitu vazbu.

Nasledne vypocitame pocet vodikov v molekule produktu.

Mr(produkt) = 2 - Ar(Br) + 3 -Ar(C) + a - Ar(H)
201,8=2-799+3-12+a-1

a=6 1b.

VSetky spravne postupy a uvahy, ktoré vedu k spravnemu vysledku akceptujeme za
1b.

a) Sumarny vzorec A: C3Hs 0,5b.

Racionalny vzorec: CH2 = CH — CHs 0,5b.

b) 2CsHs +9 02— 6 CO2 +6 H20 0,5b.

n(CoHey = ACHe) | 25dm* o 0.5b.
Vu 22,4 mol-dm3

N(CszHe) : n(CO2) =2 : 6 => n(CO2) = 3 - n(CzHs) = 0,33 mol 0,5h.

V(CO2) = n(CO2) - Vm = 0,33 mol - 22,4 mol-dm—2 = 7,39 dm? 0,5b.

spolu max. 4 b.
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